

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Relación, Oficinas y Talleres  
L. CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

DE LA VIDA PROVINCIANA

## El Liberal

EN SU DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
CENTRO Y PERIFERIA DE MURCIA  
SECAJO DE LA PRENSA DIARIA

### Las subsistencias

#### HACIENDO OÍDOS SORDOS

Hace ya mucho tiempo que venimos ocupándonos del abandono de las autoridades en la cuestión tan principal como es la de las subsistencias; pero todo ha sido en vano.

Vemos con sentimiento que no se hace caso de la Prensa por las personas encargadas de velar por el bien público; que no leen los periódicos o por lo menos, si los leen hacen un desprecio olímpico desde sus sillones autoritarios, reiniciando en aquellas cosas que la opinión censura duramente.

Las autoridades que son así, no deben ocupar esos puestos y mucho menos en los presentes instantes, en que todo celo es poco, toda actividad insuficiente y toda atención inexcusable.

Decimos todo esto a propósito de la carestía de los huevos que cada día van elevando su precio, hasta el punto de que es imposible que puedan adquirirse en las casas modestas, a pesar de ser un artículo que sirve de base insustituible en todos los hogares altos y bajos.

Y suben de precio, porque sigue el señor gobernador autorizando una exportación, escandalosa a todas luces, por la cual salen millares y millares diariamente por nuestra estación.

El pueblo de Murcia merece más respeto y más consideraciones; no hay derecho a despojarlo tan descaradamente de un artículo que puede comprar barato, porque la autoridad se empeña en abastecer otras provincias con daño grave para la nuestra.

Ya hemos hecho esta denuncia repetidamente, sin que se haya dignado nadie atenderla; hoy se nos denuncia de nuevo la subida del precio de los huevos, al mismo tiempo que se nos dice que sigue la exportación de una manera escandalosa y se nos asegura la existencia de grandes depósitos donde el acaparamiento los amontona formando pirámides.

Y de nuevo preguntamos a estas autoridades si es que han resuelto hacer dejación de su deber de defender los intereses del pueblo, mejor dicho la alimentación de los pobres.

Porque si siguen haciendo oídos sordos a estos ruegos tan justos, a estas demandas tan lógicas, se exponen a que el pueblo se harte y dé a sus peticiones formas violentas de las cuales haremos responsables a aquellos que lo son.

Mediten nuestras autoridades, que el hambre se cierne por pueblos y ciudades, no siendo la nuestra inexcusable a sus anhelos; y cuando el pueblo tiene hambre, no es difícil que se desborde en protesta formidable contra los culpables.

Así, pues, desde mañana, procuraremos enterarnos de la existencia de esos depósitos de huevos, así como también nos enteraremos de los millares que salen diariamente por esta estación y por las inmediatas, para ofrecer las cifras a nuestros lectores y se vea de qué manera se defienden las subsistencias en esta capital, en la que las autoridades patrocina inexcusable contribuyen a la elevación de los precios.

Eso no puede, no debe tolerarse; ni estamos dispuestos a consentirlo. Ahora las autoridades tienen la palabra y la acción.

## Diputación provincial

Al director del Manicomio se le ordena la salida de dicho establecimiento de la demente Josefa Martínez Martínez a cargo de su esposo Eduardo Rodríguez.

Al gobernador se le recuerda el acuerdo de la Comisión provincial referente a la concesión de una Gran Cruz a don José Cabañeros.

Se ordena la salida del Manicomio, a cargo de su padre, del demente Pedro Puerta Martínez.

### Comisión mixta

Al capitán general de Valencia interesa las propuestas de inutilidad de los mozos Valentín García Martín,

Francisco García Rivas, Gabriel Garrido y Manuel López Bastero.

A la Caja de recluta de Cl. 21 se le remite oficio para que manifieste el número, cupo y reemplazo a que pertenecen Ramón Pacho Marco, Ángel Tema Martínez, Rosendo Martínez López, Andrés Abad Guillén, Onofre Franco Corbalán y José Arcas Abril.

A la Caja de Loroa lo mismo referente a Diego Navarro Gázquez, Trinidad Vicente Miras, Alfonso Pérez Dávila, Damián López Sánchez Juan Millán, Timoteo Mala Miras, Isidro Gómez Giménez y Pedro Romero Martínez.

A la de Cartagena lo mismo sobre Pedro Martínez García, Alberto Gómez Viudes y Bernardo Mateos.

A la de Murcia referente a Bartolomé Solano, Nicolás Martínez y Antonio Peñalver.

## Visita al Sanatorio

Ayer estuvieron en visita de inspección de las obras que se están efectuando en el Sanatorio antituberculoso el senador vitalicio D. Isidoro de la Cierva, el arquitecto D. Pedro Cerdán y el contratista de las obras D. Luis Brugarolas.

Regresaron ayer tarde. Más adelante, el señor Cierva, como presidente de la Junta del Sanatorio antituberculoso, enviará unas cuartillas hablando sobre este particular.

## Nuestra señora la actualidad

ANTE UN CASO LONGEVO

Dicen de Barcelona, que en el hospital de Santacruz ha sido curada una mujer llamada Micaela Rodríguez, de 115 años de edad.

Esta mujer es un caso de longevidad extraordinaria, en los tiempos actuales.

Cuando los patriarcas andaban por el mundo, según nos refieren los textos bíblicos, era muy frecuente el que las personas alcanzaran un número de años que por regla general, pasaba de una centuria. Parece lógico que, en los tiempos primitivos, la raza humana, sin sufrir las acribias excitadoras de hoy, sin que la degeneración hubiese hecho mella en los organismos, triunfara del tiempo y de la muerte.

Pero hoy no estamos en los tiempos paradisiacos, ni mucho menos. Los hombres han ido mirando sus fuerzas físicas, han ido agotando las purísimas fuentes de su energía; el pauperismo, el vicio, el haber dejado el ambiente confortador y sano de los campos, por las infectas y mal higienizadas ciudades, ha hecho que las epidemias y las epidemias tomen carta de naturaleza y vuelquen las vidas juveniles con azotes de vendaval, con furia tormentosa, sin tregua, arrolladora, como impulsada por un óvulo y maléfico espíritu de venganza.

Cuando las gentes creían que el sol podía ser detenido en su carrera; cuando la vara de Moisés hacía brotar agua de una peña; cuando los elegidos eran simples pastores y los reyes conducían por sí propios sus ejércitos a la victoria; cuando las mujeres como Rut no se creían rebajadas segundo en un dorado campo de mieses, en aquella era en que la Naturaleza era madre, era reina y era señora, pudo vivir el abuelo de Noé 969 años.

Hoy la decoración ha variado bastante; si las gentes son tan sencillas si viven en el pleno dominio de Naturaleza como entonces. Viven vida de taller, de mina, de laboratorio, y terminado el trabajo, van en busca del club, de la taberna, del zentro...

Y sucede que los días del hombre sobre la tierra se van acortando mucho, mucho, mucho...

Por eso empezé diciendo que esa mujer de 115 años de edad es un caso de longevidad extraordinaria en los tiempos actuales.

Eso 115 años en la hora presente nos dan una sensación patriarcal, tienen algo de grandeza de pirámide, de fuerza de roble; esos 115 años han triunfado del pauperismo, de las enfermedades, del vicio, de la degeneración de la raza.

Les saludamos con toda reverencia y con toda efusión.

F. SASTRE Y MORENO.

## RIMAS EFUSIÓN

Siempre contemplé extático la gran Naturaleza: cuando ella me vivía, para mí hubo belleza en el sol y en las nubes, el pájaro y la flor, en el canto del agua y arpa del ruiseñor. Conmigo ella reía, y conmigo soñaba... ¡Iuvo tan exquisitas las dulzuras del alma! Yo veía en sus niñas, ¡oh, niñas azuladas! al Universo entero vestido de sus galas, y en sus labios menudos oí la música grata, que estaba hecha y deshecha con ritmos de fontana. Su voz brotaba pura de la cuerda de un arpa, el arpa misteriosa de un corazón sin mancha, que en alas muy azules de amor se remontaba. Parecía una cordera por lo dulce y lo cándida, tórtola por su arrullo y águila por lo alta que caminara, siempre, el vuelo de su alma. Yo con ella reía ¡y con ella soñaba! ya a la Naturaleza miro, y no veo sus galas: ¡las vi yo en sus pupilas, en que Dios irradiaba pupilas de azul limpio... ¡color de Inmaculada! ¡la besé en aquel cielo!... se cerraron... ¡¡¡qué lástima!!!

LUIS DIEZ GUIRAO DE REVENGA.

## Los exploradores

Esta mañana habrá salido para el santuario de la Luz la tropa de exploradores con objeto de pasar el día.

A esta excursión estaban invitados todos los grupos.

## Notas municipales

### Las casas-escuelas

El señor Pérez Marín nos ha manifestado que el día 15 del mes actual abrirá el pago de alquileres a los propietarios de casas-escuelas de este término municipal.

### Los militares

Ayer mañana estuvieron en el despacho del alcalde toda la oficialidad del tercer batallón de artillería con objeto de ver la bandera que próximamente han confeccionado las señoras lorquistas.

Hicieron grandes elogios de la belleza del trabajo realizado por nuestras comprovincianas.

### El día de la bendición y entrega

Parece ser que el día designado para la bendición y entrega de la bandera al tercer batallón de artillería será el día 21 del mes actual y no el 14 como primeramente se había dicho.

### Los cañones

Hoy han llegado a Murcia los cañones que desde hace días estaba en Cartagena y que venían con dirección a este batallón que guarda la capital.

### El arreglo de la estación

También ha visitado al señor alcalde el jefe de vías y obras de la compañía de los ferrocarriles de M. Z. y A. D. Carlos Abriquetta.

Conferenciaron sobre el próximo arreglo de la plaza de la estación y alumbrado eléctrico de la misma, dándole cuenta el señor Abriquetta de las instrucciones que ha recibido de Madrid acerca de las gestiones que el señor Pérez Marín está realizando con la compañía y de cuya marcha informamos a nuestros lectores con la publicación de una carta de los señores Murguza y Servantes.

### La bandera

La bandera del batallón estará expuesta en la Paleria casa de las señoras de D. Sebastián Servet.

También se exponerán los banderines para los cornetas, banderola, insignias y asta-bandera.

## ECOS DIARIOS DE NUESTRA REGION

### ALICANTE CARTAGENA ORIHUELA

#### La aparición famosa

Un respetabilísimo sacerdote de esta capital ha escrito a nuestro camarada el director de «Diario de Alicante», Emilio Costa, una carta muy interesante a propósito del vergonzoso espectáculo que vienen ofreciendo algunas gentes, hace varios días, con motivo de la «milagrosa» aparición de una virgen que se cree en la jibia de un molusco adquirido por un tabernero del Portazgo, en el mercado.

El referido sacerdote se considera en el deber de protestar de cuanto viene ocurriendo, sin que la autoridad civil ni la eclesiástica hayan salido al encuentro de tan escandalosa e irreverente patraña.

En bien del culto, para prestigio de la religión misma, no se pueden tolerar esas manifestaciones de a cultura y del fanatismo.

No nosotros, con menos autoridad que el aludido sacerdote, decimos lo mismo y pedimos a quien corresponda que se impida esa mogiganga ridícula que está llenando de oprobio el buen nombre de Alicante.

No hay derecho a ser incauto ya y menos si la incultura trasciende a calles y nos apeseta amenazando a los garra.

La «virgen de la Sepia» ya famosa bien nos debe un milagro: el hecho que desaparecieran los mil brutos que en viven entre nosotros.

Al calor del portento del Portazgo han empezado como los hongos a brotar milagros.

Hoy se habla de una fotografía hecha a una niña después de la primera comunión: con la niña ha salido retratada su señora abuela... que murió hace muchos años.

La abuela no se ve—según las gentes que se dicen entaradas—como si se ponga la fotografía al trasluz. Sin comentarios...

El Vaticano—la taberna del señor Juan Sánchez—sigue concurridísimo. Este ha optado por poner a la venta caracoles y michirones hervidos.

Los devotos hacen un gran consorcio con el juego de la vida.

Hace bien el señor Juan: «A Dios rogando y... con el mazo dando». El que no sepa más que le lleve al colegio.

#### Las fiestas de San Vicente

Los vecinos de San Vicente del Raspeig hállanse ultimando los preparativos para las tradicionales fiestas dedicadas a su santo patrón.

Estas, como es sabido, se verificarán mañana y pasado. Como siempre prometen verse muy animadas: habrá procesión.

El alcalde de dicho pueblo ha dispuesto el arreglo de la calle Mocha.

Se espera una gran concurrencia de la capital para presenciar las fiestas y traerse el clásico cayado.

#### Títeres en la plaza

Una compañía de artistas de otros nos ofrecerá mañana por la tarde en la plaza de toros un interesantísimo espectáculo: miss Alice «rizará» el «rizo» sobre un automóvil a una velocidad de 200 kilómetros por hora y millo Emilio realizará ejercicios de aviación en un monoplano Blixiot.

A demás se exhibirán perros ametrallados y realizarán trabajos notables gimnastas, acróbatas, clownes, etc. etc. El programa no puede ser más sugestivo y es de esperar que irá mucha gente a presenciarlo.

#### Noticias

Ha marchado a Alcoy nuestro estimado amigo el director de «El Tiempo», don Juan Serrano Pastorino.

Con éxito ha debutado en el Salón Español, la compañía de zarzuela que dirige don José Borrás.

El jefe del partido maurista al cantino don Antonio Martínez Torrejón, ha marchado a Madrid.

#### Contra un arbitrio

Nuestros buenos auspicios acerca del conflicto planteado en las diputaciones con la aplicación arbitraria del impuesto sobre carga y descarga han resultado fallidos por la torpe actitud de la alcaldía que luego de manifestarse dispuesta a aceptar una fórmula conciliadora de los intereses discutidos, cortó todo camino de acuerdo, con una maniobra tan burda como inútil.

Tomando como pretexto las manifestaciones, más o menos espontáneas, y notoriamente improcedentes, de un supuesto representante obrero, el señor Carrión se considera desahogado del sagrado compromiso que adquirió, al ofrecer a los representantes de los pueblos buscar, en unión de ellos y asesorados por la comisión de Hacienda, la equitativa solución del asunto, y contra toda discreción y todo derecho pretende la aplicación de las tarifas protestadas y requiere a los contribuyentes para el próximo abono de las cantidades adeudadas.

Estoy dispuesto hasta a deshacer el hecho, dijo el alcalde a los vecinos de las diputaciones cuando estos, acompañados del concejal señor Peñayo, le expusieron sus justas y razonables pretensiones, y en el breve plazo de dos días adopta como norma la intransigencia y como procedimiento la informalidad, actitud intachable en quienes teniendo la responsabilidad del Gobierno han de ofrecer ejemplo de cordura y sensatez.

Las frases irreflexivas, ya que no queremos juzgarlas maliciosas e inspiradas por extrañas influencias, que ofrecieron al alcalde (pretexto para cambiar de criterio y querer ahogar las legítimas aspiraciones del vecario rural), han sido desautorizadas bien silenciosamente por los propios obreros y por los representantes de todas las clases sociales que marcharon a Murcia a reclamar ante el gobernador la supresión de un impuesto que reputan abusivo e ilegal.

Es inútil, pues, que pretenda la alcaldía desvirtuar el espíritu popular y unánime de las protestas contra esas malhadadas tarifas, y es censurable que se incurra en esos procedimientos de villorrio provocando la indignación pública y dando margen a que la ordenada y serena petición se convierta en escandalosa demanda turbada por la vida comercial e industrial de unos pueblos condenados al más íntimo de los abandonos urbanos y oprimidos con arbitrios extraordinarios, que se les quiere imponer, sin consideración ni respeto, con el irri de que tales gravámenes los satisficen porque tal absurdo ha dicho, o le han hecho decir a un individuo.

No; desista el alcalde de tales añagazas en el desempeño de su cargo, que si pudieran darle resultado, aparte, en otras circunstancias, no son los momentos propicios para ensayar tan vanas fórmulas administrativas y políticas, ni los elementos conscientes y libres del municipio pueden tolerarlas.

En la rectitud y discreción del gobernador confiamos para que sean atendidas las diputaciones, cuya aspiración defenderemos sin reservas, evitándose el conflicto planteado, antes que el cierre del comercio, la manifestación, la resistencia al pago y la baja en la contribución a que se hallan dispuestos los damnificados pongan de manifiesto la satisfacción con que se ha acogido el arbitrio que nos ocupa en estas diputaciones.

Y no más por hoy.—6 Marzo.

#### Distinción merecida

En Madrid, y ante el Ilustrísimo señor Obispo de Sión, en la real capilla de Palacio, ha jurado el cargo de predicador de su Magestad, el virtuoso y digno párroco de San Antonio de Mazarra don Celestino Sanguis.

Las relevantes dotes del Ilustrado ministro de Justicia le han hecho merecedor a distinción tan merecida. Reciba nuestra cordial enhorabuena.

#### Las subsistencias

En la sesión que el jueves celebró el Ayuntamiento, el alcalde don Antonio Balaguer Ruiz, dió cuenta a los señores concejales de que los vendedores de carne, se proponen subirla a mayor precio del que actualmente alcanza y como el precio actual resulta excesivo, propuso la primera autoridad la creación de las tablas reguladoras a cuyo efecto dijo haber tratado con abastecedores que le ofrecieron la carne de vaca a tres pesetas el kilogramo y la de ternera tres pesetas con veinticinco céntimos.

La corporación nombró una comisión compuesta de los concejales señores Bonafos, Rasmundo, Peacetto y Ros para que en unión del alcalde solucionen el problema planteado.

#### La naranja

El concejal señor Bonafos se ocupó en la sesión arriba citada de que la naranja de esta vega se exportara con etiquetas de otra procedencia y pidió al alcalde vigilara esa forma de exportación que perjudica el crédito de la naranja de Orihuela en los mercados extranjeros.

El alcalde prometió ocuparse de tan importante cuestión y procurar que la naranja que salga de esta comarca, salga con la etiqueta de procedencia de Orihuela.

#### La corrida de mañana

Hay gran animación para la extraordinaria corrida de novillos-toros con que se inaugura la presente temporada taurina de esta ciudad, el domingo día siete de los corrientes.

Son muchas las personas que se han prevenido de localidades y entradas para presenciar las faenas de Manolo Belmonte, hermano del famoso Juan y de nuestro paisano Francisco Navarro, Reverito, los cuales quedarán también en la última corrida en que juntos torearon en esta plaza.

El ganado es de excelentes condiciones y los aficionados lo tienen por un ganado de lo mejor de su clase y a todo esto se añade el aliciente que ofrece la empresa de cinco regales de diez céntimos cada uno, que comprenderá fácilmente el gran entusiasmo reinante.

#### Un drama producido en 24 horas

El ingenio del popular instructor de los exploradores de esta localidad don Domingo Moreno, ha producido en 24 horas un drama en tres actos y cuatro cuadros, que en la mañana del día 7 de los corrientes será leído entre unos cuantos literatos locales para ver si recibe la sanción de éstos y en caso ser representado en breve.

Esperamos el fallo de ese tribunal de arbitraje para darlo a conocer, aunque de antemano lo suponemos favorable, pues es en esta la primera producción teatral de Domingo Moreno que con éxito literario se ha representado en los coliseos locales.

—Corresponsal.

## Vélez-Rubio

### De teatros

Con un éxito poco común está actuando en el Teatro Berro de esta localidad el muy artístico trío «Italia-Actis-Marcos».

La popularidad de esta pequeña compañía, tan conocida de los públicos de la región levantina, principalmente, nos aberra los muchos merecidos elogios que desde estas columnas podemos tributarles. No obstante, a trueque de pecar por repetición al contarle al lector lo que él bien sabe de los muchos méritos artísticos de los reseñados, no podemos anular totalmente nuestro impulso de exteriorizar un aplauso, siquiera no exprese completamente el que merecen, pues por evitar un mal caeríamos en otro peor: el de ser injusto.

De Italia-Actis, nacida en la tierra de los músicos, Italia, podríamos decir muchos elogios de su belleza, de su elegancia, de su gran complacencia y simpática, de su preciosa voz extensa y bien timbrada, y en fin, de sus muchas condiciones de cantante y muy completa artista. Bien se le conoce, con solo su presentación a escena y modular las primeras notas

Figuras de la guerra

El general Foch

La designación del general Foch para asumir el mando supremo de los ejércitos aliados, ha venido a reafirmar considerablemente la aureola de prestigio y de popularidad que rodeaba desde el principio de la guerra al glorioso vencedor del Marne.

La historia militar de Foch, es muy breve y puede decirse que queda reducida a esta guerra. Nació en Trever, en 1851. Cuenta, pues, 67 años, y si no ha pasado ya a la reserva es porque un decreto especial le facultó para continuar en servicio, atendiendo a sus méritos excepcionales.

En el momento de romperse las hostilidades en 1914, dirige Foch la Escuela Superior de Guerra, y goza de gran renombre entre la oficialidad francesa por sus obras militares en las que se mostraba un enamorado entusiasta de los principios fundamentales de la estrategia napoleónica, que consisten en la acometividad.

Durante la guerra, ha demostrado el general Foch lo acertado de sus teorías. Quedará como modelo de maniobra la ejemplar por él en La Fère Acampenaise. Sintióse más débil que su adversario en ambas alas, tuvo la osadía de no dejar a su izquierda más que una pequeña cortina de tropas, trasladando el grueso de éstas a la derecha para atacar de flanco a los asaltantes. El éxito fué enorme y le valió la dignidad de oficial de la Legión de Honor.

Dos semanas después, emprendió aquella famosa marcha que terminó con la batalla del Mar y que fué la salvación de Calais. Allí triunfó Foch con seis cuerpos de ejército contra trece que le oponía el enemigo. A pesar de esta considerable inferioridad de tropas, no varió de atacar, variando diariamente el tema táctico de las unidades de que disponía, hasta conseguir la victoria.

Mandó más tarde el grupo de ejércitos del Somme y se le atribuyó, muy fundadamente, el plan de ofensiva de la Picardía. Jeffre tuvo siempre en él un colaborador competentísimo, dispuesto siempre a secundar con entusiasmo sus planes y cuando fué nombrado Petain generalísimo en Occidente, se le destinó al ministerio de la Guerra como elemento técnico para asumir, por delegación del ministro, la unidad estratégica que ya entonces comenzaba a vislumbrarse.

El carácter de Foch es de una inflexibilidad absoluta. Ante nada se doblega y cuando después de madurar bien sus planes, toma una iniciativa, no hay manera de conseguir que desista de ella. Esta seguridad que tiene de sí mismo, se la inspira también a sus soldados. Es lo que vulgarmente se llama «un carácter».

De cómo ha sabido responder a la confianza que en él han depositado los Gobiernos de la Entente, es buena prueba la enérgica detención de los alemanes entre el Aves y el Oise, que no sólo sirve de muralla protectora a París, sino de amenaza de flanco a los germanos que avanzan contra Amiens.

Generales tienen los aliados, más metódicos que Foch, menos impulsivos o más infalibles en sus cálculos y procedimientos. Pero Foch es el caudillo por excelencia, uno de los pocos que quedan entre los capitanes modernos de quienes se puede decir que a su vivísimo valor une capacidad militar científicamente organizada.

Con cierta irregularidad se contratan hoy en Bolsa los fondos públicos. La Deuda reguladora queda, sin variación, a 77,55. El Exterior retrocede en casi todas sus series, de 20 a 60 céntimos; las Carpetas suben 5, y el Amortizable 5 por 100 viejo, excepto la 3, que retrocede 30 céntimos; los demás Titulos avanzan de 5 a 25.

Los Tesoros a largo plazo ceden 40 y 10 céntimos, y los del 4 por 100 mejoran 20 y 15. La mayoría de los valores industriales mejoran en cotizaciones, subiendo el Banco de España 2 céntimos; los Alicantes, 3; los Nortals, 14; El Guindo, 17, y los Tabacos y Azucareras presentes, 1. Los francos cierran a 67,80, y las libras, a 18,41, con desventaja de 25 y 8 céntimos, respectivamente.

Protectora de los Pobres DIA 6 DE MARZO DE 1918. Número premiado 5. Lista vendidas para el día 7, 101. Vocal de semana: don Rosendo Ferrán.

NOTICIAS

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la distinguida señora doña Concepción Laborá García, esposa de nuestro estimado amigo don Juan Antonio Jover Sánchez. Reciban nuestra enhorabuena.

Ayer mañana se verificó en la parroquia del Carmen el enlace matrimonial de la simpática señorita Juana Martínez Muelas y nuestro apreciado amigo don Juan González Núñez. Reciban nuestra enhorabuena los jóvenes esposos y los deseamos sean felices en su nuevo estado.

La guardia civil del puesto de Sueña ha denunciado al juzgado municipal por infracción de la ley de caza al vecino de Gea y Truyells Juan Cánovas Armero, al que se le ocupó una escopeta.

La Jefatura de Obras públicas devuelve informado el expediente incoado por don Antonio Molina para cruzar la carretera de Abarán a la del Puerto de La Lollia, con una línea eléctrica.

Han sido detenidos en el Desagador, La Unión, los sujetos Manuel González Mazarinos, Juan Huertas Zaplana y Gerónimo Fernández Morat, autores del robo de cuatro ruedas de engrane de hierro de la fundición Isabelina, propiedad de don Juan Martínez Conesa.

Se cita a los dependientes de ultramarinos para el domingo 7, de tres y media a cuatro, en la Casa del Pueblo Católica, con el fin de tratar de asuntos de gran trascendencia para este gremio.

Anuncios por palabras. (Véase 4.ª plana). En Abanilla ha sido detenido y denunciado al juzgado al vecino de las Cuevas de Zafra Francisco Paschoe López, por maltratar de palabra y amenaza de muerte con un palo a Josefa Lucas Torno y Juana Lucano Lucas.

Hoy domingo 7, en el convento de Agustinas, a las nueve, se celebrará una función votiva a San José, con sermón. Profesará una novicia.

Por apacentar ganado en la finca denominada Motor de Don Luis, ha sido denunciado en el Jefe Antonio Martínez Morales.

Acedías.—Vómitos. Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedías y vómitos que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

Don Felipe Pérez y otros se oponen a la petición de don César Manresa, sobre concesión de una zona marítima en el Mar Menor.

En breve se verificará la boda de la distinguida señorita Dolores Martínez Artés, con nuestro estimado amigo don Julio Ruzafa Montoya. Per adelantado felicitamos a tan feliz pareja.

Se encuentra completamente restablecida de la enfermedad que ha padecido, la restable y virtuosa señora doña Rafaela Brown, viuda de Márquez y madre de nuestro buen amigo don Rafael Márquez. De todas veras lo celebramos.

Estará tarde a la retirada de paseo se celebrará mañana en el Casino.

DE TEATROS

ROMA. Acosch, para beneficio de Rosario Pino, la empresa eligió el estreno de la comedia de Oscar Wilde «Una mujer sin importancia».

De nuevo vimos aparecer en el marco inglés de la madre abandonada y al padre, noble lord inglés que ama con más cariño al título que al hijo y a la madre sin honor.

El que sustenta el autor que la culpa de los padres ha de caer siempre en los hijos, porque así lo dijo Dios, no es razón para que sea admitida esa teoría y la lleve arrastrando tan a la fuerza hasta el final.

También dijo Dios amor y el mismo autor le declara y sin embargo, queriendo hacer duro el final, termina la obra manteniendo su tesis. Además de tener un fondo muy poco moral, los personajes son unos recalcónes del problema que quiere demostrar el autor. Rosario Pino estuvo muy acertada,

sobresaliendo su gran talento de actor.

Esta noche se representará la famosa obra de Victoriano Sardou «La dama de las Camelias». Además de que esta es una obra que siempre ha obtenido la atenta atención de los públicos, esta noche tendrá el asistido de ser representada por la Pina que ha hecho de ella una verdadera creación. Con este motivo el teatro se vea muy animado.

El «Anombre de Damasco» fué la zarzuela que anoche nos presentaron por cierto muy bien la compañía de Pepe Angeles, disti guiándose este y Gadoz que repitieron a los completos varias veces e hicieron pasar el rato muy divertido.

Alcance telefónico de la tarde

El conflicto del pan En Madrid. Madrid 6.—A las 4:50 t. Las impresiones de las autoridades respecto al conflicto del pan en Madrid son optimistas.

En Sevilla. La situación ha mejorado. Los obreros panaderos de los pueblos inmediatos abastecen la población. Las autoridades han rehusado hacer caso de los obreros militares.

Cambio a Barcelona. Cambio ha conmutado a Maura que marcha a Barcelona para asistir al entierro de Verdaguer, sobrino del poeta del mismo apellido.

Visitas a Besada. Visitaron a González Besada los embajadores de Francia y los Estados Unidos. Le hablaron en esta entrevista de los tratados comerciales.

LOS MERCADOS

Por telégrafo EN MADRID. Madrid 4.—A las 9 h. Sesión de las frutas y hortalizas en Madrid.

Table with columns: FRUTAS, kilo., Pesetas. Items include: Manzana, 95 a 100; Naranja, 85 a 90; Pera, 70 a 80; etc.

EN SEVILLA

Sección de las frutas y hortalizas en Sevilla. Madrid 4.—A las 9 h.

Table with columns: HORTALIZAS, kilo., Pesetas. Items include: Patatas nuevas coloradas, 27 a 28; Patatas viejas blancas, 18 a 25; Tomates de Valencia, 75; etc.

EN SEVILLA

Sección de las frutas y hortalizas en Sevilla. Madrid 4.—A las 9 h.

Table with columns: PISCADERIA, kilo., Pesetas. Items include: Pescada, a 250 y 300 ptas.; Jibias, a 200 idem.; Sardina, a 160 y 000 idem.; etc.

ESQUELAS DE DEFUNCION

Se admiten en la imprenta de este periódico durante las horas de la noche en la Administración, de 10 a 12, con tal de ser tarde.

del «complet» o del trozo de obra, sus años y sus triunfos de tipo en compañías de ópera o zarzuela.

En cuanto a Les Maroco, duetto cómico de extraordinario gracia, igualmente seríamos prolijos si detalláramos los méritos que tantos y tantos aplausos los conquistan a través de su largo repertorio.

Baste decir, como dato elocuente del triunfo que este trio ha alcanzado que las actuaciones que llevan se cuentan por llenos completos, y algo más que completas.

Para mediados de este mes abrirá sus puertas al público el Teatro-cine de verano. Está contratada para la apertura la bella y simpática cancionista Amparito Mollá, tan recordada de este público, a más de sus condiciones artísticas, de brillante nota, por su noble acción de ofrecerse espontáneamente a trabajar en una función a beneficio de los Exploradores de la localidad, no queriendo admitir ni un regalo y teniendo que permanecer en ésta para ello una semana. Ocioso es decir que tan noble proceder no lo olvida el público para corresponderle ahora, ya que antes no pudo.

Visita Ilustre

Han salido para Madrid después de una semana de permanencia en ésta los jóvenes aristócratas duques de Medina-Sidonia y marqués de Velez y su hermano el marqués de Molina.

Les acompañaba el administrador general. El objeto de su viaje ha sido conocer las propiedades que aun tienen en esta y Vélez-Blanco.

Han sido muy obsequiados y por su amabilísimo trato, bien lejano de la «posse» aristócrata pedante, se han dejado muchas simpatías. Muy satisfechos de la comarca prometieron volver en el próximo Octubre. La banda municipal y numeroso público salió a despedirlos.—Corresponsal.

Los ferroviarios despedidos

Veredicto favorable

Madrid 6.

Ha terminado la reunión del Tribunal Industrial, que ha juzgado la reclamación de los ferroviarios despedidos por la Compañía del Norte.

El jurado ha dictado veredicto favorable a la reclamación de los obreros, declarando que los huelguistas ejercitaron un derecho al declarar el paro, con todos los requisitos legales.

Se cree que el Tribunal dictará sentencia de conformidad con el veredicto.

Las peticiones de los obreros consisten en un mes de salario y reconocimiento de los derechos pasivos que habían adquirido.

La responsabilidad del kaiser en la guerra

El doctor Muhlou, antiguo director de las fábricas Krupp, de Essen, ha publicado una memoria demostrando la responsabilidad personal del kaiser en la guerra.

Se había prohibido a Lichnevsky que realizase nuevas colaboraciones en la Prensa alemana, pero Muhlou ha aludido a sus revelaciones otras nuevas dando a un corresponsal suizo del periódico «L'Humanité», de París, una carta que dirigió en 1917 a Bethmann Hollweg, entonces canciller del Imperio.

Muhlou decía al corresponsal que aunque dimitió su cargo de director de la casa Krupp poco después de producirse la guerra, continuó sirviendo al Gobierno alemán y negoció tratados relativos a la entrega de cargamentos de trigo que se firmaron con Rumania antes de la intervención.

En su carta a Bethmann Hollweg dice textualmente: «Desde los primeros días de 1917 he perdido toda esperanza en los actuales directores de Alemania. Nuestro ofrecimiento de paz sin indicar nuestros fines de guerra, intensificación de la campaña submarina, deportaciones de ciudades belgas, sistemáticas destrucciones en Francia y torpedeamientos de buques hospitales ingleses, etc., han degradado de tal modo al jefe del Imperio alemán que estoy profundamente convencido de que nuestros políticos quedarán descalificados para siempre para la elaboración y conclusión de un tratado sincero y justo. Las personalidades cambiarán pero no podrá seguir siendo representantes de la causa alemana.

El pueblo germano no podrá reparar los inmensos atropellos cometidos contra su propio presente y futuro y contra el de Europa y de toda la raza humana, hasta que sea representado por hombres de una mentalidad diferente.

Está justificado que su reacción por el mundo entero sea tan mala como es realidad es. El triunfo de sus métodos constituiría la derrota

de las ideas y las supremas esperanzas de la humanidad. No hay más que imaginar que un pueblo azotado, desmoralizado o violentado consintiese en firmar la paz con un Gobierno que ha desarrollado semejante guerra para comprender como hubiera bajado el nivel general y las probabilidades de vida de los pueblos.—Como hombre y como alemán que no desea más que el bienestar del engañado y torturado pueblo alemán, me separo definitivamente de los actuales representantes del régimen alemán.»

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Primer

de las ideas y las supremas esperanzas de la humanidad.

No hay más que imaginar que un pueblo azotado, desmoralizado o violentado consintiese en firmar la paz con un Gobierno que ha desarrollado semejante guerra para comprender como hubiera bajado el nivel general y las probabilidades de vida de los pueblos.—Como hombre y como alemán que no desea más que el bienestar del engañado y torturado pueblo alemán, me separo definitivamente de los actuales representantes del régimen alemán.»

Narciso Verdaguer

Madrid 6.

Ha fallecido el exdiputado Narciso Verdaguer, sobrino del célebre poeta del mismo apellido.

Una petición justa

Contra un arbitrio del Ayuntamiento de Cartagena

Sr. D. Pedro Jara Carrillo

Muy señor mío: Comisiones del Llano del Beal, representando al comercio, Asociación de la Clase Media y Casa del Pueblo de esta ciudad hoy en ésta para visitar al señor gobernador civil de la provincia para tratar sobre el abusivo arbitrio municipal sobre carga y descargo, impuesto por el Ayuntamiento de Cartagena a sus barrios extramuros le saludan y le comunicamos que recibida la comisión por la primera autoridad gubernativa y después de hacerle presente el manifiesto sentid de aquella diputación, quejados del malestar por que atraviesan todas las clases sociales tan abandonadas de dicho Municipio, nos ha manifestado dicha primera autoridad que procurará solucionar el conflicto atendiendo a nuestras justas quejas.

Esta comisión gratamente impresionada por la buena acogida obtenida no puede dejar de manifestarlo a EL LIBERAL de Murcia antes de abandonar hoy la capital.

Gracias en nombre de todos los comisionados le manifiesta este su más sincero, s. s. q. b. s. m.—Francisco Sánchez.

La Enseñanza

De la Sección

Se remite a la Dirección general debidamente informado por la Inspección y la Sección provincial, el recurso de alzada interpuesto por don Antonio Molina, maestro de Blanca, contra el nombramiento de vocal del Tribunal de oposiciones expedido a favor de D. Félix Martí Alpera, maestro de Cartagena.

Se remite a la Junta central de derechos pasivos el expediente solicitando pensión de orfandad interpuesto por D. Concepción Hernández López.

A D.ª Antonia Vera y al señor Sánchez Villegas, maestros de Mazarrón, se le reclaman documentos para completar sus expedientes personales.

A los maestros de Jumilla don Francisco Morente y B. Eliecer Azorín, se les reclama el informe pericial que se le tiene encargado sobre la legitimidad de varias firmas.

San Sebastián

FOR TELÉGRAFO

La frontera francesa

Madrid 6.—A las 2 t.

Al anochecer se abrió la frontera francesa, penetrando en España numerosos obreros.

También han entrado los pasajeros y tripulantes del «Mar Báltico» que fué torpedeado por un submarino en el canal de la Mancha.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

El día 6 de Abril de 1918.—Domingo de Pasquilla o de Cuasimodo.—San Epifanio.—San Saturnino.—Santos Donato y Rufino.

Indulgencia Plenaria.

La Misa y Oficio divino son del Domingo in Albis, primera clase, con rito de ea doble y color blanco.

MES DE ABRIL

Este mes consta de 30 días. Está consagrado a la Resurrección del Señor.

El toque de Alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las siete.

VELA Y ALUMBRADO

Conventual y por la tarde a las tres media, Vísperas, Completas, Matines y Lauder.

—En Santo Domingo.—Solemne octavario que la Vela y Alumbrado dedica al Santísimo Sacramento, por la mañana después de la misa de nueve, se recitará la novena; en la misa de doce, el ejercicio de la Vela, y por la tarde a las cuatro y media, rosario, trisagio, sermón que dirá todas las tardes el doctor Estabell, novena, letanía del Sacramento, salmo Credidi, reserva y bendición.

La función solemne a las diez, predicando don Santiago Estabell y Surriach.

Por la tarde, después de la novena, Minerva claustral.

—San Nicolás.—Solemne septenario al rito de la Agonía, a las cuatro de la tarde, predicando la primera palabra que Cristo habló en la Cruz, don Juan de Dios López Martínez, coadjutor de San Atoleín.

CADIZ

FOR TELÉGRAFO

El vapor «Montevideo»

Madrid 6.—A las 2 t.

En las oficinas de la Transatlántica se ha colocado un video diciendo que el vapor «Montevideo» volverá a emprender su viaje hoy sábado con toda clase de garantías y seguridades para pasajeros y tripulantes.

Suscripción Tornel

Sr. D. Pedro Jara Carrillo

Mi querido amigo: Como resultado de la «Suscripción Tornel de San José» que este año hemos llevado nuevamente a cabo, tengo el gusto de participarle un sincero reconocimiento por la poderosa ayuda que a la misma ha prestado, cediendo generosamente, en bien de los pobres, las columnas de su popular diario.

Juntamente con este deber que con usted tengo, cábeme la obligación, como tesoro de los fondos recaudados, de rendir pública cuenta de su inversión que ha verificado del siguiente modo:

Table with columns: INGRESOS, Pesetas. Items include: Ingresos, 349'50; GASTOS, 349'50; Diferencia, 000'00.

DIFERENCIA

Los bonos han sido repartidos por los siguientes señores:

Table with columns: Don Antonio Clemares, Don José Clemares, Don Juan Martínez, etc., and Pesetas.

Total. 270

SEÑORES CURAS A 12 BONOS

Table with columns: Señores curas a 12 bonos, Lotería de San Pedro, Don Antonio Zamora, etc., and Pesetas.

Total. 699

que a 0'50 pesetas cada uno importan la cantidad de pesetas 349'50 que fueron las recaudadas por la suscripción.

Mil gracias por tanto favor y sepa siempre que le distingue y b. s. m. su afectosísimo amigo, Fulgencio López López.

Murcia 1.º de Abril de 1918.

BILBAO

FOR TELÉGRAFO

El conflicto del pan agravado

Madrid 6.—A las 2 t.

Se ha agravado el conflicto del pan. La agitación aumenta, especialmente entre los obreros. Los fabricantes han telegrafado a Ventosa, manifestándoles que cerrarían los establecimientos en vista de que se les ha prohibido elevar el precio.

Una asamblea magna. Se celebró una asamblea magna de obreros, empleados y fuerzas vivas de la población.

Acordaron recabar de las autoridades gestiones que los fabricantes aplacen en 24 horas el cierre hasta que se encuentre una fórmula de solución.

VALLADOLID

FOR TELÉGRAFO

La reina Victoria

Madrid 6.—A las 2 t.

Para asistir al festival organizado por las damas de la Cruz Roja, vendrá pronto a esta capital la reina Victoria.

SECCION FINANCIERA

CONSEJERIA

Madrid 6.—A las 9 h.

Interior. 77'10

Fin. 77'45

Proximo. 00'04

Amortizable. 95'35

Amortizable nuevo. 94'16

Banco. 518'50

Editorial España, fundado. 000'00

Editorial España, ordinario. 000'00

Banco de Cartagena. 600'00

Banco. 295'50

CAMBIO

Francia. 68'40

Italia. 18'57

Madrid 5.

Con cierta irregularidad se contratan hoy en Bolsa los fondos públicos.

La Deuda reguladora queda, sin variación, a 77,55.

El Exterior retrocede en casi todas sus

Se suscita en la Alta Cámara un debate sobre la Universidad de Murcia. El acta de Yecla en la Cámara popular. Codorniu se conforma con el dictamen. Otros asuntos interesantes.

SENADO (SESION DEL DIA 5) Se abre la sesión a la hora de costumbre.

El Mensaje El señor Cavestany lee el dictamen emitido por la Comisión del Mensaje de la Corona.

El cambio de hora y la reforma del Reglamento El marqués de Mochales pregunta al Gobierno que a consecuencia de la economía del carbón, que se obtendrá con el cambio de hora.

Pregunta también qué alcance tiene el propósito del Gobierno de reformar el Reglamento del Senado. Le contesta el ministro de Marina.

Este dice que con el cambio de hora obtendremos una economía en el carbón, pero es difícil predecir la cantidad.

Esto depende de muchas circunstancias. Mataix y el claustro de la Universidad murciana El señor Mataix anuncia que trata de asuntos referentes a enseñanza.

Censura duramente el proceder del claustro de la Universidad de Murcia. Dice que a pesar de ser dicha Universidad de reciente creación, es la segunda de España en número de alumnos matriculados.

El señor Mataix protesta contra las manifestaciones hechas por el señor Mataix.

El ministro de Instrucción pública, ofrece al señor Mataix que remitirá a la Cámara los datos solicitados y advierte que se reserva para cuando dicho señor explique la anunciada intervención contestar a los cargos hechos.

El señor Archilla deduce de las manifestaciones hechas por el señor Mataix que quedará mal parada la Universidad de Murcia.

El ministro de Instrucción pública: Para defender a los catedráticos está presente el Gobierno y no tiene que hacerle su señoría.

OPINION DEL DIA Se discuten brevemente las actas de Oviedo. El señor Royo y Villanova impugnó el dictamen. Le contesta el señor Bugallal (don D. D. D.). Se aprueba el dictamen y se levanta la sesión.

CONGRESO (SESION DEL DIA 6) Abrese a la hora de costumbre. Preside Villanueva.

Lo de Bilbao El señor Prieto: A pesar de la protesta que hizo el señor Maura, en Bilbao no hay harinas.

Rado tributo de admiración al espíritu de sacrificio de Ventosa, aceptando la comisión de abastecimientos.

Examina la nota de la comisaría pública diciendo que Ventosa suscita un criterio demasiado audaz. El conflicto de Bilbao se ha agravado.

Deben resolverse los sufismos. El señor Ventosa justifica la disposición que ha publicado fijando en 55 pesetas los cien kilos de harina.

Es iraplicable obligar a vender al precio de tasa unas harinas cuyos tipos han costado más. Sería un atropello obligar a los harineros de Valladolid a colocar a ese precio las harinas en el punto de destino.

Justifica en otros párrafos sus disposiciones. Las detenciones en Barcelona Marcellino Domingo denuncia que a pesar de haberse anunciado ayer el acuerdo del Consejo de ministros de establecer las garantías en Barcelona ayer mismo el capitán general ordenó la detención de los contrabandistas y se registró el local donde se hallaban.

Esto lo considera ilícito. El marqués de Alhuemas justifica la conducta del capitán general. El señor Domingo insiste en sus manifestaciones diciendo que entre los detenidos se ha encontrado el.

Añade que oportunamente diré todo lo ocurrido durante el interrogatorio y exigirá responsabilidades. El marqués de Alhuemas: También deseo yo discutirlo todo.

ORDEN DEL DIA Las actas Se discute el informe del Supremo sobre el acta de Barcelona, proponiendo su nulidad.

Lo de Yecla El debate el señor Ezaguirre y en donde Goicoechea diciendo que en Yecla no hay partido nacionalista.

Alude a las campañas donde se daban mueras a España. (Grandes protestas de los nacionalistas).

Se aprueba el informe. También se aprueban las actas de Villanueva de la Serena y Bojia. Idem la nulidad del acta de Los Llanos (Canarias).

Se discute el dictamen del acta de Yecla, proponiendo su nulidad. El señor Codorniu se conforma con el dictamen.

En idénticas condiciones se aprueba el dictamen sobre el acta de Santa Cruz (Palma), donde se propone la proclamación de Poggio.

Se discute el dictamen del acta de Lalla por la cual se propone la proclamación de Alvarez Mendoza por el artículo 29.

El señor Bertrán y Musitu apoya un voto particular que retira después, aprobándose el dictamen.

El acta de Mérida El señor Barriobero impugna el informe del Supremo sobre el acta de Mérida que propone la validez y capacidad del señor Pacheco.

Alude a los sucesos sangrientos ocurridos en Mérida y pide que se declare la nulidad. El señor Abril Ochoa defiende el triunfo del señor Pacheco por estimarlo legítimo.

Dice que en los sucesos ocurridos aparecen encartados los amigos políticos de Rodrigo Soriano. Se aprueba el dictamen.

Otras actas También se aprueban los dictámenes de las actas de Bilbao y Santiago. El señor Amado impugna el informe del Supremo sobre el acta de Puchena que propone la nulidad de la elección.

Se aprueban las restantes actas que quedaban, proclamándose los respectivos diputados. Finalmente, Villanueva propone que en vista de la declaración hecha por el Supremo al dictaminar las actas de Castropol de que le faltaba por conocer varios documentos, la Cámara acuerde que dichos documentos pasen a la Comisión de incompatibilidades.

Se establece un largo debate interviniendo Pedregal, Sánchez Guerra y otros. Se promovieron frecuentes escándalos que el Presidente cortó con fuertes campanillazos.

Se acuerda que el lunes se constituya el Congreso y continuar discutiendo el acta de Castropol. Se levanta la sesión a las 10 de la noche.

La tarde parlamentaria La comisión de Presupuestos Madrid 7.—A las 1 m. Se ha constituido la comisión de Presupuestos del Senado, nombrando presidente a Navarro Riverter, vicepresidente a Calbetón y secretario a Palomo.

Otra comisión También se ha constituido la comisión de gracias y pensiones eligiendo presidente al señor Auñón y secretario al señor Buendía.

La discusión del Mensaje El lunes, después de la discusión de los actas de Sevilla, empezará a discutirse el Mensaje. Consumará el primer turno el general Luque, que será breve en su discurso.

—El dictamen de contestación al discurso de la Corona, como se había dicho, parafrasea los párrafos de aquí, centrándose en que el Gobierno hará labor provechosa y fundada preparando al país para la paz.

Lectura de reformas El conde de Romanones ha manifestado que en la próxima semana leerá en las Cámaras las reformas de la ley orgánica del Poder judicial, y la de Enjuiciamiento civil y criminal.

Una reunión A última hora se reunieron con Villanueva los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia e Instrucción.

Al terminar la reunión Romanones, contestando a preguntas de los periodistas, confirió que el lunes se constituirá definitivamente el Congreso.

RECEPCION POR TELÉGRAFO Madrid 7.—A las 11 m. En el Ministerio de Estado se ha celebrado la recepción diplomática. Estuvo muy concurrida.

UN AHOGADO

Ayer se dio cuenta al Juzgado que en la acequia Banal a espaldas del Molino que se quemó en Puebla de Soto, había aparecido ahogado Fulgencio Martínez Almagro de 54 años casado y vecino de Alcantarilla. Según cuenta la familia el domingo desapareció de su domicilio. Se cree haya sido el hecho debido a un caso fortuito pues Fulgencio padecía de ataques epilépticos. Se avisó a la guardia civil de Alcantarilla, levantando el atestado.

UN HERIDO

Las disparas el diablo Ayer a última hora de la tarde ingresó en el hospital el joven de 14 años de edad, Juan Pérez Alemán, que tiene su domicilio en la plaza de los Yesqueros, número 10. Fue curado de una herida de arma de fuego en la mano izquierda, con orificio de entrada y salida. Parece ser que se la produjo estando examinando una pistola. La herida fué calificada de menos grave por el médico de guardia de aquel benéfico establecimiento.

La Guerra

La situación militar en todos los frentes Los alemanes volvieron a reanudar ayer la ofensiva emprendida el día 31 de Marzo.

El ataque principal se ha verificado en el centro del frente, desde el Norte de Montdidier hasta el Oeste de Alout, comprendiendo por consiguiente una línea de unos 35 kilómetros.

Tanto los franceses como los ingleses han resistido poderosamente en unos sitios y han tenido que ceder otros.

No supone, sin embargo, esta opción derrota alguna, sino un repliegue hacia posiciones más fuertes.

Es natural que los que atacan consigam al principio alguna ventaja, pero sea que en esta ocasión el pequeño avance alemán ofrezca peligro alguno para los aliados.

Fracasaron fuertes ataques de los franceses en Avre.

PARIS Contratamos muy vigorosamente, mejorando nuestras posiciones, especialmente en Rataeval y Contigny. Ganamos terreno en Montreaud.

El plan de Hindenburg Madrid 6.—A las 3 t. El plan de Hindenburg consiste en una triple amenaza: intentar una nueva perforación del frente aliado hacia Amiens; una nueva ofensiva al Norte de Arras, y un fuerte ataque en dirección a Soissons. Y realizar estas tres amenazas simultáneas.

El general Mackensen El general Mackensen y su Estado Mayor ha marchado al frente occidental.

LONDRES Madrid 6.—A las 9 n. Un corresponsal ha interrogado al general Foch. Este ha dicho que todo va bien. Los boches están completamente detenidos.

El porvenir demostrará cuales han sido los resultados de nuestro triunfo. Contraataque Noticias particulares del frente inglés dicen que ha sido contraatacado Bernancourt, en cuyas cercanías los alemanes habían ganado un pequeño saliente.

Por Albert y ferrocarril de Amiens el ataque se ha hecho con seis divisiones alemanas en un frente de nueve mil metros equivalente a un regimiento por cada seiscientos metros.

Es evidente que los alemanes han empleado en los últimos días grandes cañones en el campo de batalla del Somme, pues sus tiros de barrerada son violentísimos llegando a varios miles de metros más allá del frente inglés.

PARIS Parte oficial Madrid 6.—A las 11 n. La mayoría de las divisiones que combatieron con extremada violencia entre Montdidier y Somme no pertenecen a las reservas alemanas sino que están compuestas de tropas de otros sectores del frente.

Esto prueba que el Estado Mayor alemán se muestra tan pródigo en hombres como al principio de la batalla quedando ahora reducido el número por forzosa economía.

Por el contrario el mando aliado mantiene toda la potencia de la ofensiva y defensiva economizando hem-

bres para emplearlos en el momento oportuno. El servicio de la aviación franco-británica ha afirmado definitivamente que su dominio férreo en el campo de batalla del Somme ha realizado numerosos vuelos, tanto en el frente como en las retaguardias enemigas.

La presidencia de los corridos Madrid 6.—A las 11 n. El alcalde ha manifestado que a consecuencia de un acuerdo del Ayuntamiento, ha oficiado a la dirección de Seguridad, comunicando que los concejales cesan de presidir las corridas de toros.

Mañana no estará la presidencia a cargo de un concejal, ni habrá guardias ni alguaciles ni cuanto facilitaba el Ayuntamiento para la fiesta. Añadió que ha conferenciado con el comisario jefe de los servicios especiales, diciéndole que se suprimirán las colgaduras en el palco de la presidencia.

El comisario ha reasabado el palco para la dirección de Seguridad que se encargará de presidir el espectáculo. Sobre esto el alcalde ha oficiado a la Diputación al palco fué concesión graciosa hecha al Concejo o se debió a la razón de tener que presidir las corridas.

La cuestión del pan Madrid 6.—A las 11 n. Hablando respecto a la cuestión del pan, el alcalde ha manifestado que parece que la fórmula de arreglo consiste en autorizar doscientos gramos de merma en cada kilo, vendiéndose al precio actual y permitiendo la fabricación de pan único con peso exacto.

El acta de Yecla Madrid 7.—A las 1 m. Firmado por todos los representantes de los diversos partidos políticos de Yecla, ha recibido la comisión de incompatibilidades del Congreso un telegrama de felicitación por haber dictaminado la nulidad de dicha acta.

De la pasada huelga Madrid 7.—A las 1 m. Los capitanes generales han dictado órdenes disponiendo que los Cuerpos y dependencias remitan a capitán relaciones de las indemnizaciones por la pasada huelga de Correos y Telégrafos.

Gambó a Barcelona Madrid 7.—A las 1 m. En el expreso ha marchado a Barcelona Gambó para asistir al entierro de su íntimo amigo el expeditado Verdagner.

Del Ministerio de la Guerra Una Nota oficiosa Madrid 7.—A las 1 m. El Ministerio de la Guerra ha facilitado una Nota oficiosa diciendo que, por diversos conductos ha llegado al Ministerio la noticia de que personas agenas al Ejército se dirigen a las clases de tropa ofreciéndoles apoyo para gestionar reformas beneficiosas, mediante abono de cuotas individuales para sufragar los gastos de actuación.

El ministro se ha dirigido a las autoridades militares previniéndoles que adviertan a las clases de tropa que eviten el peligro de que sean explotadas por los iniciadores de estas campañas hechas con fines personales poco altruistas.

La cuestión internacional El Gobierno opta Madrid 7.—A las 1 m. A pesar de que el Gobierno en las notas oficiales de los Consejos, nada dice respecto a la cuestión internacional, es indudable que se ha tratado el asunto varias veces.

Se asegura que el Gobierno se muestra muy satisfecho, teniendo de esperanzas muy fundadas de que mejorará cuanto se relacione con nuestro comercio marítimo. Ha ultimado e está a punto de ultimar, una negociación importante encaminada a conseguir que pueda llegar a España algunos productos alemanes, principalmente de remeicha, medicamentos y sueros.

Estos productos se centralizarán en Barcelona.

BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10,000,000 de pesetas. CASA CENTRAL EN MARID. SEDE SOCIAL: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Olesa, Caravaca, Melilla, Huelva, Mohe, Alcoy, Tolosa y Yecla. Realiza toda clase de operaciones de Banco en las condiciones más hábiles y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes: Cuenta corriente a la vista. . . . . 1 por 100 anual. . . . . a un mes. . . . . 1 y 1/2 por 100. . . . . a dos meses. . . . . 3 por 100. . . . . a tres meses. . . . . 3 por 100. . . . . a seis meses. . . . . 5 y 1/2 por 100. . . . . un año. . . . . 4 por 100.

Caja de Ahorros

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. D. PEREZ MATEOS, ESPECIALISTA SAN NICOLÁS 25 MURCIA.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA VENEREO Y SIFILIS. D. J. BERMUDEZ, ESPECIALISTA S. PATRICIO, 1 MURCIA.

Reglas para el cambio de horas Una real orden Madrid 7.—A las 1 m. El ministro de Fomento ha dictado una real orden disponiendo que respecto al cambio de hora, en los ferrocarriles se observarán las reglas siguientes:

A las once y media del día 15, se adelantará 60 minutos todos los relojes del servicio de ferrocarriles. Los trenes que se hallen en marcha a dicha hora y los demás que tengan sus salidas del punto de origen entre las once y las doce del día 16 de Abril circularán con sujeción a los itinerarios con el retraso que representa la diferencia entre la hora reglamentaria de salida y la que mar que el reloj en las estaciones en aquel momento.

Los trenes que salgan de las estaciones de origen después de las doce de la noche se ajustarán a las horas reglamentarias. Los trenes de viajeros que tengan que asegurar combinaciones por empalmes con otros trenes, esperarán el tiempo necesario para hacer la combinación teniendo en cuenta el retraso con que circula el último.

Se autoriza a las compañías de ferrocarriles para que den las disposiciones necesarias para asegurar y regularizar el servicio de los trenes atemperándose a los reglamentos de cada compañía. Los plazos de entrega de mercancías que están afectados por el adelantamiento de los relojes se considerarán prorrogados una hora.

Ordenes a los diputados Madrid 6.—A las 1 m. Aunque para la sesión del lunes del Congreso faltan por aprobar varios dictámenes de actas, incluido el de Castropol y Huelva, en dicho día quedará constituida la Cámara. Hoy han empezado a circular las órdenes convocando a los diputados con objeto de que se reúna a prestar juramento o promesa.

Alcance telefónico de la madrugada Un submarino alemán en la desembocadura del Río Segura Alicante 7.—A las 3 m. Cerca de la desembocadura de Río Segura un submarino destacó un bote de lona impermeable. En la playa quedó un hombre que llevaba una caja. Los carabineros le sorprendieron y le detuvieron. El joven, primero dijo que era italiano. Luego manifestó que era prófugo de un submarino. La guardia civil le ha traído a esta capital. Está detenido en la Comandancia de Marina. La caja que llevaba contiene aparatos de telegrafía y correspondencia. Se instruye sumaria.

El Doctor López Campello Profesor del Instituto Rubio de Madrid. Tiene consulta de enfermedades del estómago, intestino o hígado, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 5 a 6. Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

Banco Hipotecario de España Representantes apoderados MOLINER Y FERNANDEZ-TRUJILLO Cánovas del Castillo, 54.—Murcia. Exposición de muebles Camedor inglés Un aparador chinero, una mesa satén, y seis sillas. 215 pesetas. Precios: los que existían en 1915. Variación todos los domingos.—Paseo de los Muebles.—Ruilpérez, 5 y 7, Murcia.—Teléfono número 175.

A FORINA Cura rápidamente la Gripe (tranqueo, dengue), y Catarras agudos del pecho. Es un verdadero específico contra la Gripe, dominando rápidamente los más intensos ataques de la misma. Precio del frasco, 150 ptas. De venta: FARMACIA MORENO, C. macho, 28.—Murcia. En Cartagena, Droguería de los señores Alvarez Hermanos.—La Unión, Droguerías de don Fernando Bueno y de don Pedro Bernabé.—Alicante, Farmacia del señor Asnar.—Albacete, Farmacia, señor Escosa.

Esqueles de defunción y aniversario TARIFA DE PRECIOS A. Ajoollama 7 ptas. mono por 8 ctas. de alto. . . . . 7 50 A 1 columna 7 por 15. . . . . 12 50 A 2 . . . . . 14 por 10. . . . . 15 . . . . . 14 por 12. . . . . 20 . . . . . 21 por 17. . . . . 30 . . . . . 21 por 27. . . . . 50 . . . . . 23 por 21. . . . . 50 . . . . . 23 por 28. . . . . 100 . . . . . 24 por 28. . . . . 300 . . . . . 300 . . . . . 600 . . . . . 600 Una plana. . . . . 600 Sueltos o noticias necrológicas, sin esqueleto 15 céntimos palabras.

Las esquelas se admiten en la Administración e Imprenta de este periódico hasta momentos antes de cerrar nuestras ediciones. Fuera de Murcia, los interesados pueden dirigirse a nuestros corresponsales quienes por telegrama y correo, según la urgencia del caso, nos transmitirán el anuncio.

Espectáculos TEATRO ROMERA.—Compañía dramática de Rosario Pino. Función para esta tarde, a las 6 y 11: «El rayo». Función para esta noche, a las 9 y 11: «La dama de las camelias». TEATRO ORTIZ.—Éxito del notable cuarteto aragones, «Los invencibles». TEATRO CIRCO VILLAR.—Compañía de zarzuela y ópera. No hemos recibido el programa.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

# LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni cabellos caivos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro  
La Flor de Oro

Esta tinte de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tinte no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tinte se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tinte deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tinte es tan fácil y cómoda, que uno solo es bastante para que, si se quiere, la persona más tímida ignore el arteificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las plagas, como la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca se cae. Este agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Si la única tinte que á los cinco minutos de aplicada permite rasarse el cabello y no se despeja, mal olor debe usarse como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días y á la vez conseguirán el pelo, hágase lo que éste el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. DEPOSITO EN MURCIA: Don Enrique Carmona.

## ANUNCIOS POR PALABRAS

2 céntimos y medio por palabra. Para que los señores anunciantes de Murcia y la Región puedan por sí solos formar sus presupuestos de publicidad para EL LIBERAL sin previa consulta, hemos establecido el anuncio por palabras a los siguientes precios: En cuarta plana, un anuncio a la medida que se elija, hasta cinco inserciones. Pasando el anuncio de cinco días, desde seis días en adelante. Modelo de anuncio. Este anuncio comprende diez palabras; solo cuesta 20 céntimos diariamente. Los títulos se cobrarán aparte y por línea, cada línea de altura y por cada columna, cinco céntimos. Esta tarifa especial solo se establece para los anunciantes de Murcia y la Región. Los encargos de fuera de Murcia deberán enviarse por correo al Administrador de EL LIBERAL, remitiendo el importe por giro postal.

### MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura. PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura. ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODA LA GUA. REBETADOR

Despacho en Murcia: Platería, 28 y 30

Se vende o se alquila un piano-manubrio de cincuenta y cinco martillos, cinco campanillas, dos cilindros y carro de transporte, todo en buen uso. Para tratar en la Unión, Mayor, 127.

**PERDIDA**  
De un perro galgo, blanco. Al que lo presente San Nicolás, número, 29, se le gratificará.

### GEREGULOSA (Extracto de cereales)

Alimento completo de gran poder nutritivo reconstituyente, y de acción específica en las Enteritis agudas y crónicas, Intolerancia gástrica, Convalecencia, Embarazo, Lactancia y debilidad general. PRECIO: 2,50 PESETAS. Preparado por el farmacéutico SALVADOR SANCHEZ ORTIZ.—BAZA (Granada) DE VENTA EN MURCIA: Ruiz Selquir, Montesinos, Ayuso y demás Farmacias.

### ANISADOS, LICORES Y JARABES de B. Bernal y Hijo

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES Fideles católicos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

**GRAN PONCHIL**  
Licor de postre ESPAÑOL  
A base de Coñac viejo  
Agente: Aurelio Fuster.—ESPINARDO (Murcia)

## Dolores en la Espalda

Reumatismos, Lumbago, Piedra, Arenillas y demás trastornos de los Riñones y la Vejiga. Tratamiento De Witt. El único tratamiento "con prueba". Parece como si una desoladora y destructora ola estuviera precipitándose sobre España. Durante la semana pasada llegaron cartas de distintas regiones como Galicia, Norte y Andalucía al Sur, al igual que de varias poblaciones de menor importancia. En casi todas las cartas se piden datos. Cada firme pide cuál es el significado de aquellos males y dolores de las distintas partes del cuerpo de que todo el mundo parece padecer. Otros se quejan de rigidez de las articulaciones, dolores agudos en la espalda, boca amarga por la mañana, orina turbia, estreñimiento, ojos hinchados y sensación general de debilidad y mal humor. En varios casos dichos males han revestido tanta gravedad que se han transformado en enfermedades específicas como: reumatismos, gota, lumbago, cistitis, cistitis (inflamación de la vejiga), piedra y cálculos. Cada persona es víctima de una enfermedad que se convierte rápidamente en envenenamiento de la sangre: la enfermedad de los riñones. Ese cruel mal está efectuando su terrible trabajo en toda España, y por él cada semana se mueren centenares de individuos que hubieran vivido en buena salud si solo hubiesen tomado ordinarias precauciones. Estas indicaciones prueban cuán graves pueden resultar los dolores de riñones si se descuidan.

Al final de demasiado tarde, pues los dolores de riñones son precursores de la mortal enfermedad de Bright, la cual, como ya sabemos, es fatal en casi todos los casos. El remedio más conocido y más eficaz que se haya presentado al público, es Píldoras De Witt para los Riñones y la Vejiga. Tan sorprendente éxito es debido a un secreto: el de que dichas maravillosas píldoras van directamente a cortar el mal en su raíz—van en línea recta a los mismos riñones, y además lo prueban infaliblemente dentro de las 24 horas. Y el gasto es insignificante. Para curar toda especie de dolor de riñones, es menester en absoluto que se suprima la causa: el ácido úrico tóxico. Para ello, un remedio verdadero debe atravesar los riñones y la vejiga y no los intestinos, como sucede, con la mayor parte de píldoras para los riñones. Cuando observe que la orina toma un tono azul turbio—efecto peculiar de las Píldoras De Witt—quedará seguramente avisado de que las píldoras han ejercido su salutar acción en el sitio doliendo. riñones y vejiga.—Es una maravillosa píldora que obra sobre los riñones, y por eso las Píldoras De Witt producen tan rápido alivio a cada prueba. La cura definitiva viene luego en casi todos los casos. Trate de obtener aquel tono azul de la orina.



## Píldoras De Witt para los Riñones y la Vejiga.

Las Píldoras De Witt para los Riñones y la Vejiga se venden en todas las principales farmacias y droguerías, al precio de 975 pts. franco; pero si usted tiene alguna dificultad en hallarlas, pídale al depósito general: Sres. Andreu y Ramón, Ramba de Cataluña, 119, Barcelona, enviando su importe más 0'45 para franquía, quienes cuidarán de hacérselas remitir inmediatamente. Depósito en Murcia: Ferrer, S. en C., Plaza San Julián.

### CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

Fernández Ossivoll y C.ª.—Montilla (Córdoba)  
Representante y Depositario para las provincias de Murcia, Alicante, Albacete y Ciudad-Real, SANTOS MORENO, Farmacéutico, CARTAGENA.—Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan. De venta en todas las Farmacias y Droguerías

### EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA

### SUBLDO SEMANAL

(desde 5 duros) pagado a destajo confeccionando en casa (desduscuierlocalidad) facilísimo trabajo en postales caricaturas iluminadas de la guerra al alcance de todos. Gran consumo. Pedir instrucciones escribiendo: Compañía General Editora de «Arte Posta» Humorístico.—MADRID, Ferraz, 13-15.—Teléfono J. 843.

### RICICLETAS

Alquiler. Reparaciones. Cámaras de aire Duplop a 6 pesetas. Cubiertas a 12 Rocazora, calle Pascual, Murcia.

### AMA de oriz

Para casa de los padres, de 28 años de edad, leche de un mes. Razón: Camino de la Fuensanta, casa de doña Granada Gil, preguntando por Carmen Hernández.

### AMA de oriz

Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de ocho meses. Razón: Pajar del Rey, 14, preguntando por Encarnación García García.

### AMA de oriz

Para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de seis meses. Razón: Calle de Capuchinas, 6, preguntando por María López García.

### Nueva Agencia de Reclamaciones A LOS FERROCARRILES

Se tasán los talones de llegada y se rectifican recibos de mercancías retiradas anteriormente; formalizase las correspondientes reclamaciones a las Compañías. Los comerciantes de los pueblos podrán ignorarse con la Agencia obteniendo los mismos beneficios. Pedir instrucciones. Médica cuota mensual. También se cambian francos.—Santo Domingo, 85.—MURCIA.

### ENFERMOS DE LOS OJOS

Friccionándose sienes con mundial «Oideo» reforzará el nervio óptico, recuperando una vista enviable en poco tiempo y evitando usar lentes, incluso septuagenarios. No más miopes, presbitas ni vistas débiles. Pedir el nuevo libro ilustrado de la vista, reciente descubrimiento italiano que se reparte gratis, pudiendo así vosotros mismos curaros en vuestra casa sin gastar dinero en curules. En Murcia: Farmacia de José Pardo Fernández, Pucmarina, 6, o en la Droguería de J. Ferrer, S. en C.—En Madrid: Bernardini y C.ª, Ferraz, 13.

### INGENIEROS AGRONOMOS

ACADEMIA PREPARATORIA DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial. ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS Libertad, núm. 15, Madrid PIDANSE REGLAMENTOS

## GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Server

MURCIA: Villacast, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72. Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motores y Bicicletas, Stok Michelin, Cables y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Pines de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasa, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocetas, Talleres y Pintura. DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

### AUTOMOVILES "DODGE"

Modelo de 5 plazas, 1920 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfrenamiento por bombas alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con quiver sador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos calipso de dos intensidades, para carreteras poblacion, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisas, cuenta kilómetros e indicadores de velocidades, portamantas, ap yapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata. REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALPACEROS

VOLUNTIN DE EL LIBERAL (212)

### JULIO MARY

## LOS AMORES EN PARIS

### CUARTA PARTE

## EL SECRETO DE ROUQUIN

Inmediatamente se vistió para salir a la calle. Les dos subieron a un coche de alquiler, y convinieron en que mientras Mauricio hablaba con su padre, Guebriand esperaría en el carruaje. El carruaje de Fargeas esperaba delante del hotel. Mauricio posetró desde luego en las habitaciones de su padre, y le halló preparándose para el Senado. En la perturbación, en la palidez de su hijo, comprendió Fargeas que había visto a Guebriand, que éste le había referido todo lo que había pasado, y adivinó una escena violenta. —¿Qué te trae por aquí?—preguntó, sin embargo, con cierta dulzura. —Deseo hablar con usted. —Viene en malos momentos, porque tengo que salir.

—Se quedará usted—dijo Mauricio con voz resuelta.—Se quedará usted para hacer un acto de justicia, porque ha cometido usted una mala acción, y es necesario que repare las funestas consecuencias a que ha dado lugar. —Cómo es eso, ¿te atreves a faltarme al respeto? —De ningún modo. Vengo a reclamar a usted que haga justicia a Luisa Guebriand. —No comprendo... —No hay tiempo que perder; exijo que repare usted la falta que ha cometido. —¿Lo exijas? ¿Y con qué derecho? —Con el derecho que me inspira el deseo de no querer que cometa usted una infamia. —¿Quien habla de ese modo, no puede ser mi hijo. —Habo una breve pausa, al cabo de la cual, añadió Mauricio: —Las palabras que acaba usted de pronunciar me colocan en situación, por lo mismo que no soy su hijo, de exigirle de nuevo y con más insistencia, que acceda a la suplica que le he hecho. —Pero ¿te has vuelto loco?—insistió Fargeas, no sabiendo qué hacer, si castigar al joven o tomar con calma sus atrevimientos. —Usted—prosiguió Mauricio—ha lanzado contra Luisa Guebriand a los agentes de la Prefectura; usted ha hecho encerrar a esa joven, al lado de mujeres perdidas, y no ha tenido piedad de ella ni de mí, porque usted

no ignora que la he amado, que la amo aún; por eso pido que la devuelva usted a su familia, pues de lo contrario... —De lo contrario, ¿qué?—preguntó Fargeas con ironía. —De lo contrario, continuaré no considerándole a usted como a mi padre: le miraré como a un extraño y, lo que es aún peor, como a un enemigo. —Querría saber—murmuró con sorna el banquero—lo que harías siendo mi enemigo. —Se trata para y simplemente de salvar a Luisa o de perderle a usted. —¿De perderme? —Sí; revelando el secreto de mi nacimiento. —Eso no lo harás nunca. —Juro que sí lo haré. Fargeas temblaba. El rostro de Mauricio revelaba tal energía, que no cabía duda de su resolución; sin embargo, Fargeas intentó un último esfuerzo, y dijo: —De modo, que entre tu padre, que te ha criado; entre tu madre, que tantas pruebas de cariño te ha dado y a quien la revelación de ese secreto deshonraría; de modo, que entre los seres que más sacrificios han hecho por tí y esa joven, no vacilarías en inclinarte a su favor. —Sí que es horrible lo que tendré que hacer; si me obliga usted a ello, pero estoy resuelto.

—Piensa que una ruptura entre los dos sería eterna. —Esa ruptura existe desde el día en que usted me hizo comprender que tenía interés en que yo no me casase con Luisa. —De modo que insistes... —Insisto en una reparación que es necesaria y justa. —Está bien—añadió Fargeas—puesto que me ruegas que emplee mi influencia para sacar a esa joven de la prisión, voy ahora mismo a la Prefectura de policía. Mauricio se inclinó. —Pero no respondo—dijo Fargeas—de que mis gestiones sean suficientes para devolverle la libertad. —Estoy seguro de que sí. —Ojalá no te equivocaras. —Lo que le ruego a usted, es que no pierda un momento. El coche le espera a usted abajo; dentro de una hora puede estar Luisa en el seno de su familia. —Haré todo lo posible por complacerte—dijo Fargeas, logrando dominar por completo la rabia que ardía en su corazón. El padre y el hijo se separaron con frialdad y salieron de la estancia. Cuando el joven vio a su padre alejarse, se dirigió al carruaje en que estaba Guebriand. —Mi padre ha ido a la Prefectura; tenga usted esperanza. Si Luisa no ha vuelto al lado de ustedes esta noche, búsquenme usted mañana muy temprano. Mauricio, que también estaba profunda-

mente conmovido, no dijo más y se separó de Guebriand. Aquella noche, a cosa de las diez, el pobre cojo y su esposa, que contaban los minutos con ansiedad, oyeron llamar a la puerta de su vivienda. Guebriand salió a abrir; era Luisa, Luisa que se arrojó en sus brazos, errumpiendo en abundoso llanto. Mientras su madre abrazaba a la joven, Guebriand, en medio de su satisfacción, murmuraba: —¡Oh, los infames! ¡Los infames! En honor de la verdad, Luisa no se había apercibido de la causa por la cual había sido conducida a la Prefectura. La explicación que le dió su padre atribuyendo a Fargeas la intriga de que había sido víctima, se lo explicó perfectamente, y después de haber tenido la satisfacción de verse de nuevo en el seno de su familia, dió gracias a Dios, olvidando las penas de su alma ante el consuelo de hallarse entre los seres que tanto la adoraban.

XV

Pocos días después, Guebriand, que para evitar nuevas emboscadas había resuelto que su hija no fuera a ninguna obrador, asegurando que les bastaba para vivir con lo que él ganaba en la fábrica, porque insistía en hacer creer a su familia que el producto de las limosnas que recibía al recorrer las calles era un salario, aprovechó la circunstancia de